

多面手崔念

□本报记者 张博 通讯员 舒静婷

崔念现任重庆市检察院第三分院检察三部二级检察官助理。曾连续三年获评该院“优秀公务员”，今年被共青团中央、人力资源和社会保障部评为“第21届全国青年岗位能手”。

榜样



“这小子脑子灵光，爱思考，有悟性。”在重庆市检察院第三分院，一提起崔念，好评如潮。从检近5年，从综合部门到业务部门，从检察新手到岗位能手，崔念始终保持旺盛的求知欲和求极致的责任心，努力争做遇事能谋、办案能助、提笔能写的多面手。

遇事能谋的助手

2020年，根据组织安排，崔念由综合部门调整到公益诉讼检察部门担任检察官助理。刚进入新岗位，他就给自己定下目标：要当个得力的助手。

在对发生在世界自然遗产地的案件进行研究时，崔念发现，近年来，虽然景区管委会和相关行政单位为了保护世界自然遗产的地质地貌和美学资源作出了努力，但仍存在破坏生态环境的风险和隐患，问题究竟出在哪里？

经过进一步分析，崔念注意到，世界自然遗产地覆盖面广，与风景名胜区、旅游度假区交叉重叠，案件多涉及跨行政区域和多个行政主管部门职能交叉，加之行政执法力量薄弱，景区管委会又缺乏执法依据。崔念认为，形成保护合力是破解难题的关键。

在充分调研的基础上，崔念大胆提出在世界自然遗产地开展公益诉讼检察保护工作的设想，经院领导评估后得到采纳。2020年9月，以行政机关行政执法管理为主导、检察机关公益诉讼监督后置补充的共护机制形成，自此，重庆两处世界自然遗产地有了“联合守护者”。

“作为检察干警，就要依法能动履职、主动作为，绝不能将工作局限于听令行事、按部就班上，凡事要立足岗位思考总结、提前谋划，发挥智囊作用，多提

供金点子。”崔念表示。他提出的诉前检察建议整改成效评估“七法”和分院辖区“公益诉讼专报”工作法等建议，都得到院领导的认可和推行，也为提高辖区公益诉讼检察理论研究和工作提供了实践依据。

办案能助的帮手

2020年4月，三分院的检察干警联合丰都县检察院公益诉讼检察官在巡查长江丰都段支流及相关河道生态环境保护情况时，一条横亘在陡滩河中间的拦河坝引起大家的注意。这条河道既没有用于发电，也不见饮水设施，拦河筑坝的意义何在？

为快速、全面查清事实，三分院检察官李廷明将现场调查和勘验工作交给崔念。崔念当即背上公益诉讼勘查箱，带上无人机，向案件现场进发。在检察官的指导下，他取水采样、航拍勘验、调查走访……很快查清事实。2012年底，何某等人发现陡滩河上游存在闲置农田和土地，便萌生了拦河养鱼的想法。在没有办理相关手续和行洪安全影响评估的情况下，土筑了拦河坝。证据固定后，该院依法向当地行业主管部门送达行政公益诉讼诉前检察建议书。

“检察建议书不能一发了之。”此后，崔念持续跟进监督整改落实情况，审查发现行政主管部门未能全面依法履职，多次督促后拦河坝仍未被拆除。最终，在多方合力推动下，违章拦河坝被强制拆除，农田复耕、边坡治理、塘底清淤等整改工作陆续开展，河道得以畅通。该案被评为重庆市检察机关2021年服务保障长江经济带发展典型案例。

“崔念总是自我加压，以求

极致的精神将案件办准办好办出成效，成为大家能放心、信得过的巧帮手。”有了这员干将，李廷明眉间都是自豪。两年来，崔念与时俱进练就过硬本领，交出亮眼成绩单——协助办理公益诉讼案件41件，指导办理基层院请示案件163件，备案审查案件56件，参与办理的11件案件先后入选全国或全市典型案例。

提笔能写的写手

“在行政公益诉讼司法实践中，判断诉前是否能够实现维护公益目的的主要依据是诉前检察建议的落实情况。那么，怎样才能使诉前检察建议真正落到实处？”陡滩河拦河坝的案子办完了，但这个问题让崔念陷入了思考。

该案中，在行业主管部门切实整改前，检察机关持续进行了三次“回头看”，均发现诉前检察建议的落实效果不明显，公共利益还在持续遭到损害。

结合该案，崔念通过案管系



崔念(右)与同事在户外办案。

统查阅调研公益诉讼案件诉前检察建议落实情况，发现各院在认定诉前检察建议整改落实情况时的标准不统一，有的甚至存在较大分歧。

找准症结后，崔念立刻向部门主任汇报，并在其指导下，合作撰写了《明确标准促进诉前检察建议真正落实》一文。文章通过综合分析诉前检察建议的法律特征和实践做法，归纳出诉前检察建议的4条落实标准，有利于指导行政机关全面履职，更便于检察机关对整改成效进行评估，有效维护国家利益和社会公共利益。

耐得住性子、摸得透情况，多想、多看、多听、多跑、多问是崔念提笔能写的秘诀。两年来，崔念坚持在办案中思考，在实践中总结，撰写调研文章12篇并在多家刊物公开发表，15篇检察工作简报、30余篇宣传报道被上级单位采用。

面对未来，崔念意志坚定，在公益诉讼检察的赛道上继续当好青春领航员，踔厉奋发、勇毅前行。

陈峰：不惰寸功挑重担

□本报通讯员 张露剑

陈峰，现任浙江省温州市检察院办公室副主任。大学毕业后，陈峰考入浙江省苍南县检察院，从跨入检察院的那一天，他就与办公室工作结下不解之缘。初到办公室，检察业务不熟悉，文字功夫也不扎实，陈峰就循着上级院刊发的检察信息的格式、内容、叙事方法、论述方式进行“临摹”，不懂就问、对照比较。他渐渐掌握了工作方法，对各项检察业务工作也有了深入了解。

在第一次负责检察工作报告起草时，他提前两个月开始谋划、准备。其间，按照人大代表、院领导的意见不断完善文稿，自己也不停琢磨、推敲文字，前后修改不下20次，最终顺利完成了撰写报告的工作。

2018年，在从检的第12个年头，陈峰被选调至温州市检察院办公室工作。从基层院部门负责人到市院普通干警，陈峰并没有不适应，他说“革命板砖，哪里需要哪里搬”。他用心用力、笔耕不辍，每年撰写80余篇文稿，负责起草2019年以来温州市检察院工作报告，草拟服务保障



陈峰查阅党的二十大报告学习辅导书籍。

障温州当好民营经济高质量发展“重要窗口”、推进长三角一体化发展等系列文件……

今年1月，陈峰被提任温州市检察院办公室副主任，针对检察信息工作和业务工作存在割裂、业务部门干警缺少报送信息的积极性等问题，他深入基层走访调研，与干警座谈，完善信息考核机制，凝聚信息工作合力。如今，在温州市检察院信息联络员群内，每天都会不时闪现消息、或报题、或咨询、或探讨。

为强化办公室队伍，陈峰在繁忙的工作之余，还会指导组织开展专题调研，就办公室人员断档、缺少业务经历等问题，形成报告并提出对策建议，多措并举推进办公室队伍建设。对基层院到院办公室跟班学习的新人，他结合自身经历，耐心传授公文写作经验和方法，并适当压担子、跟踪指导，帮助他们尽快成长。

平凡岗位

康兵：排查每一个证据疑点

“要勇于面对办案中遇到的各种挑战，坚持把法律监督落实到每一个办案细节。”康兵常对自己说。每一份关键证据，他都要亲自去复核；每一个案发现场，他都要到原地查看；每一处证据中的疑点，他都要去全力排查。

康兵在审查十多年前的一起旧案时发现，落水的被害人尸体仅有现场勘查和尸检的照片，未明确记载死因鉴定意见；找到的多名证人也没有看清被害人是如何落水的，案卷并无直接证据指向犯罪嫌疑人张某。

诸多物证已丢失，补充、固定证据难度很大。为查明被害人死因，康兵会同公安机关想方设法联系上当时的3个目击证人。但他们都不愿作证，康兵就与目击证人数次沟通，劝说他们放下顾虑。证人证实，3名被害人因偷鱼被张某等人

打入湖中，3人向张某等人求救，但张某等人置之不理径驾船离开，还说了句“淹死活该”，最终造成两死一伤的严重后果。

案发后，其中一名被害人的家属拒绝解剖尸体，公安机关无法通过尸检鉴定其死因。而法医鉴定书对另一名被害人丁某的死因表述模糊、不规范。于是，康兵又驱车百余公里，走访当时的侦查和技术人员，得知原来的法医鉴定底稿可能在废弃多年的档案室里。苦战3天后，康兵终于找到被害人丁某尸检鉴定的底稿。底稿显示，丁某系头部受到钝器打击后溺水窒息死亡，并非翻后自行落水死亡。

基于上述证据，康兵将侦查机关“过失致人死亡”的定性意见，改为“故意杀人”。河南省信阳市检察院研究决定，以涉嫌故意杀人罪对犯罪嫌疑人张某提起公诉。最终，张某犯故意杀人罪被判处有期徒刑。经检察机关及时追诉，共犯邓某、符某犯故意杀人罪分别被判处有期徒刑十五年有期徒刑七年。该案获评河南省检察机关十佳公诉精品案件。

(本报记者刘立新 通讯员胡传仁)

人物名片

姓名 康兵
单位 河南省信阳市检察院
职务 第二检察部副主任
关键词 查证细节



丁晓丽：带迷途孩子回归正轨

小花是多起性侵案件的被害人，不满14周岁即生产一子，而后选择辍学、自暴自弃，创伤后应激障碍也导致她多次自残，无法正常生活。

丁晓丽详细了解了小花的家庭状况，询问小花及其父母的想法，反复对其父母做思想工作，并协调教育部门为小花转学、减免食宿费用等。闲暇时，丁晓丽也会主动找小花聊天，帮助她疏导情绪，鼓励并劝解她积极面对生活。

在丁晓丽的帮助下，小花申请到5万元司法救助金，用于心理治疗和解决学习生活中的经济困难，帮助她走出阴霾。丁晓丽还积极与民政部门联络沟通，帮助小花为其所生的男婴依法办理了送养手续……

经过丁晓丽不厌其烦的沟通协调，小花的学习和生活均已回归正常。

“孩子的事是天大的事，保护每一个被伤害的孩子是未检检察官的职责所在，我们不能止于追诉犯罪，更应对受侵害的孩子进行保护救助，让他们在黑暗中看到光，在严寒中感到暖。”丁晓丽说。

一次救助，长期关怀。丁晓丽带领通辽市检察机关“朵兰·未检”团队，创新开展队伍专业化、办案规范化、支持社会化、宣传矩阵化、预防体系化、监督数字化“六化”工作模式，推动建立未成年人综合保护体系，充分调

动职能部门、专业社会力量，通过提供社会调查、心理疏导等服务，带迷途孩子回归正轨。

身为内蒙古自治区通辽市新城区一中的法治副校长，丁晓丽经常走进学校开展“菜单式、融入式”普法。“爱从来不是负担，而是一种喜悦的关怀与无悔的付出，因为热爱，所以坚持。”这就是丁晓丽的心声。

(本报通讯员沈静芳 通讯员修凯丽)

人物名片

姓名 丁晓丽
单位 内蒙古自治区通辽市检察院
职务 第八检察部主任
关键词 未成年人保护



欢迎订阅2023年



全年24期，每期12元，全年订价288元（含邮资）

订阅方式

- 方式一：传真订阅，将订阅信息传真至010-86422281。
- 方式二：扫描二维码订阅。
- 方式三：加微信订阅。微信号：rmjc0108
- 方式四：邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱rmjc0108@163.com
- 方式五：输入网址订阅。网址：<https://jc.zhengding.org.cn/>

联系方式

简敏 订阅电话：13810273102 010-86423550 传真：010-86422281
李季 售后电话：010-86423533
李洪坤 发票电话：010-86423548 工作时间：周一至周五8:30-17:00



服务号



订阅号



订阅二维码

广告